



多地积极挖掘岗位 引导高校毕业生到基层就业

近期,全国很多地方的企业、机关事业单位和科研院所等正在开展2022年招聘工作。“新华视点”记者了解到,今年多地加力挖掘岗位供给,广开基层就业门路,并面向应届高校毕业生进行专项招聘。

多地扩大就业岗位招聘规模

湖北某高校2022届财会专业毕业生小陈,8月以来每天都盯着学校就业中心网站和各大招聘平台,已向多个岗位投递了简历。她告诉记者,从企业到武汉、宜昌等地的事业单位,最近都在进行招聘。

今年高校毕业生数量再创新高,疫情多等因素也带来就业压力上涨。党中央、国务院高度重视,坚持将稳就业摆在突出位置,做好高校毕业生等重点群体就业工作。

国务院办公厅5月发布《关于进一步做好高校毕业生等青年就业创业工作的通知》,明确要求扩大企业就业规模的同时,稳定公共部门岗位规模。

通知提出,今明两年要继续稳定机关事业单位招录(聘)高校毕业生的规模,畅通政法专业高校毕业生进入基层司法机关就业渠道,支持承担国家科技计划(专项、基金等)的高校、科研院所和企业扩大科研助理岗位规模。

人社部等三部门不久前联合发布《关于做好高校毕业生城乡基层就业岗位发布工作的通知》,要求结合乡村振兴、基层治理、产业发展,积极开发劳动社保、社区管理服务、医疗卫生、养老服务、农业科技、社会救助、社会工作、中小企业服务等岗位。

各地正在按照相关要求聚合资源、深挖潜力,多渠道、多领域归集发布一批适合高校毕业生就业的基层岗位。”人社部就业促进司司长张莹表示。

专家表示,这不仅是为了进一步扩大高校毕业生就业空间,也是顺应地方发展所需,为基层增加公共医疗、教育、科研等方面的人才。

湖北省人社厅副厅长张国庆介绍,湖北今年公务员招录计划9545人,全省事业单位招聘计划3.6万人,“三支一扶”计划招募2200人,三项合计人数超过4.77万人,同比增加21.8%。

记者从吉林省人社厅获悉,吉林省进一步扩大机关事业单位等招录规模,计划解决2万余人就业,比去年增加10%。截至目前,5000余名公务员招录已接近尾声,事业单位招聘已发布1万余个岗位,科研助理岗位、社工岗位也在持续招聘中。

广东省今年安排机关事业单位、国有企业、基层项目等岗位28.3万个,在2021年基础上增加近4万个。

上海市要求市属和区属国有企业在年度招聘计划中,安排不低于50%的就业岗位,面向上海市高校毕业生定向招聘。

甘肃省教育厅相关负责人表示,2022年,甘肃省共开发各类岗位3.7万余个,计划在8月底前完成招录招聘工作。

岗位招录突出向基层倾斜

据悉,今年各地增量岗位更多向基层倾斜。

湖北省通过放宽艰苦边远地区基层事业单位招聘条件,支持县乡事业单位公开招聘符合本地紧缺人才目录的

本科以上高校毕业生。同时提出:有条件的地区可以适当扩大“三支一扶”等计划招募规模,引导高校毕业生到乡村医生、基层教师、社区工作者等岗位就业。

记者从山西省委组织部获悉,该省正在实施“乡村振兴万人计划”,以乡镇事业编制进行招聘,为每个村及社区招纳至少1名本科及以上学历的大学生。今年这项政策将覆盖全省2.3万个村及社区。

2022年“三支一扶”计划、农村教师特岗计划和大学生志愿服务西部计划三项基层服务项目,仅全国项目招募规模就将增至12万多人,各地实际招募规模还有所扩大。

“从各地发布的‘三支一扶’招募岗位看,主要加大了对国家乡村振兴重点帮扶县、脱贫地区、艰苦边远地区、少数民族地区等招募人员的力度。此外,各地结合基层实际需求,大力开发乡村振兴协理员、乡村建设助理员等岗位。”人社部人力资源流动管理司司长张文淼说。

“不断增长的社区服务新需求,将为高校毕业生就业创业提供更大空间。”民政部基层政权建设和社区治理司司长陈越良介绍,截至目前,全国共发布城市社区专职工作者岗位8.2万个,全部面向高校毕业生开放,其中2.5万个岗位专门招聘高校毕业生。

不少毕业生反映,今年省级公务员招录考试,也更加注重考察对基层工作的认识和解决问题的能力。

加快岗位招录进度,落实基层就业待遇

记者了解到,为更好促进高校毕业

生就业,多地加快了公务员等公共部门岗位招录工作进度。

近期,多省份提前公布了2022年省级公务员录用笔试成绩,从出成绩到面试的时间也大幅缩短。

为减少疫情带来的不利影响,部分岗位招录采取了阶段性灵活措施。各地2022年特岗教师招聘中教师资格均可实行“先上岗、再考证”。多省份还明确,因疫情等原因不能参加考试的学生可办理退费确认手续。

目前,安徽、贵州、江苏等省份2022年省级机关拟录用人员正在分批次公示,黑龙江等省份正针对2022年公务员招录空缺职位进行补充录用,各地高校毕业生就业工作也在加快推进。

为进一步引导和鼓励高校毕业生到基层一线,国办印发通知强调,对到中西部地区、艰苦边远地区、老工业基地县以下基层单位就业的高校毕业生,按规定给予学费补偿和国家助学贷款代偿、高定工资等政策,对其中招聘为事业单位正式工作人员的,可按规定提前转正定级。

河北省明确,对到艰苦边远地区县以下机关事业单位工作的高校毕业生,新录用为公务员的,试用期工资直接按试用期满工资确定,试用期考核合格后的级别工资提高两档。

新华社“新华视点”记者 姜琳 王菲菲 李紫薇 李双溪

XINHUASHIDIAN
新华 视点

单位专场招聘会,“十四五”期间编制50人(含)以上的市级、区级机关和编制67人(含)以上的事业单位(中小学、幼儿园除外),安排残疾人就业未达到规定比例的,至少安排1名残疾人就业。国有企业要搭建助企就业服务平台,拓展就业岗位,组织开展专场招聘活动,将按比例安排残疾人就业情况纳入企业社会责任报告。邮政、烟草系统要在招聘新增报刊亭负责人、办理烟草专卖零售许可证等方面为残疾人提供特惠帮扶、精准指导,帮助残疾人就业创业。

新华社记者 邹思栗

太行山传统古村落焕发生机

初秋时节,安卧在群山怀抱中的芝麻峪村,林木葱郁,红石墙房屋依山就势,错落有致。通向每座小院的石砌台阶层层叠叠,弯弯绕绕。村前小溪里清波荡漾,流水潺潺。静谧的小山村里,不时有游客前来游玩、拍照。

芝麻峪村是河北省邢台市信都区西部山区一个小山村。早些年,这里却是另外一副模样。

“第一次到村里,我被连片的石头房屋吸引。可踩着石阶一路走进去,心里凉了大半截。”2011年,大学毕业的杜延青嫁到芝麻峪村时,村里到处可见荒草、杂物,有的农房院墙坍塌,脏乱不堪。

结婚后,杜延青和丈夫到外地打工谋生,老人、孩子在村里生活。仅有280多人的芝麻峪村,外出打工村民有100多人。部分村民搬进了市区楼房。一座又一座古旧石屋,闲置荒废了。

“我们是‘守着金饭碗,过着苦日子’。”芝麻峪村党支部书记宋书增说,村里连片的红石墙房屋特色鲜明,周边有天河山等旅游景区,发展乡村旅游优势独特。但长期以来,村民们大多靠种植板栗和外出打工糊口。

近年来,芝麻峪村改造提升村庄环境,清理垃圾、杂草,拆除牲畜圈,铺设污水管网,平整道路,种植花卉树木,安装太阳能路灯……小山村,一点一滴发生着变化。

远离城市的繁华与喧嚣,体验古朴悠闲的田园生活,享受大自然的静谧美好,一些城市游客被村里特色石屋和优美生态环境吸引,前来游玩。芝麻峪村,也赢得外地客商青睐。2020年,外地客商与村里签订协议,租用闲置农房打造精品民宿,带动乡村旅游业。

经过维修改造,芝麻峪村荒废多年的石头老院焕发生机。

“项目一期改建闲置房屋40间,其中包括风格各异的客房28套。房屋外观上有浓郁的乡风乡

味,客房内电热水器、空调、家具等现代化配套设施一应俱全。”民宿项目负责人甄业青说。

在这里经常能看到云海景观,民宿因此得名“云阶客栈”。一些院落、客房,也用富有诗意的“得月”、“入画”、“云歌”等命名。

乡村旅游逐步红火起来。村民们不光能挣房屋租金、守着家门口挣工资,山货还能作为旅游商品出售。

去年,杜延青返乡,成为“云阶客栈”餐饮部负责人,工作、顾家两不误。每当有客人到来,杜延青都热情推荐特色菜品:“山上采的野菜,本地养的笨鸡,还有活水养的鲤鱼、鳟鱼,这些都是咱的特色……”

暮色降临,凉风习习,远山如黛。芝麻峪村亮起景观灯,灯光勾勒出小山村的轮廓,如梦似幻。

“最多时,餐厅一天接待上千人用餐。客房也经常满客,周末来体验民宿要提前一周预定。”甄业青说。如今,项目二期提上日程,计划再改建一批老房子,提升接待能力。

一处处别具特色的古村落,像珍珠一样散落在太行山深处。近几年,河北一些地方因地制宜推进美丽乡村和旅游产业融合发展,在保护古村落的基础上,利用闲置农房打造特色民宿和农家乐,展示民俗民风民情,吸引游客游美丽乡村、住农家房屋、品特色美食、购地方特产。一处处闲置农舍院焕发新活力,让农村“沉睡的资产”变成“增收的活水”。

邢台市信都区文化广电体育和旅游局局长曲艺军说,当地打造了小戈壁村象牙客栈、芝麻峪村云阶客栈、大营村西塘时光客栈等17家特色民宿,可接待1000多人住宿、5000多人吃饭,带动了周边一批群众增收。

新华社记者 齐雷杰

乡村振兴

北京实施10大行动30项任务促进残疾人更高质量就业

记者8月22日从北京市残联了解到,北京市近日印发了《北京市贯彻落实〈促进残疾人就业三年行动实施方案(2022—2024年)〉重点任务分工方案》,提出要强化政府促进残疾人就业责任,组织实施“十大行动”,搭建供需对接的残疾人就业服务平台,送政策拓渠道,优服务增便利,强培训提能力,重帮扶兜底线,推动就业岗位扩量提质,实现“十四五”时期北京市残疾人更加充分更高质量就业。

根据方案,北京市2022年至2024年要汇聚“四方”助残力量,深挖各类岗位资源,实施机关事业单位、国有企业、民营企业、残疾人组织4项助残就业行动,多渠道、多形式、多层次稳定和扩大残疾人就业;要瞄准“四类”重点群体,精准对接就业需求,开展农村残疾人、残疾人大学生、盲人、就业困难残疾人4项就业帮扶行动,推动实现城乡之间、不同类别等

级残疾人之间发展均衡、服务均等,多方

聚力兜牢就业民生底线。同时,还将实

施2项残疾人就业提升行动,完善残疾人公共就业服务多元化供给体系,针对性丰富职业培训内容与形式,努力扩

大中等职业教育规模,通过精细化的就

业服务、针对性的职业培训,破解就业信

息不对称、就业技能不匹配等难题,努力

实现岗位对接、岗位匹配。

方案明确,要为残疾人参加招录(聘)考试提供合理便利,定期举办事业

新华社记者 邹思栗



大国品牌·无蟹可及

高端蟹礼

选购蟹都汇

购蟹票
送辽参送燕窝
价值999元/盒
选一



同朔地区所有门店热销中

蟹票订购热线: 5555535 5025108



客服二维码